

Placing securities openly and publicly through exchange trading and their circulation in the secondary market gives advantages to commercial banks and other stock market participants. The amount of deposits made by a commercial bank for the purchase and sale of non-state securities should not exceed 25% of the regulatory capital of a first-class commercial bank. Despite the fact that there are favorable conditions for effective activities in the securities market of Uzbekistan, many commercial banks are mastering the most important segment of the state financial market without aspiration, and therefore, the employment of the socio-economic potential of this market would have made a huge contribution to the rapid development of the national economy.

Literature:

1. *Oganda, A. J., Mogwambo, V. A., & Otieno, S. (2018). Effect of Cash Reserves on Performance of Commercial Banks in Kenya: A Comparative Study between National Bank and Equity Bank Kenya Limited. International Journal of Academic Research in Business and Social Sciences, 8(9), 685–704.*
2. *N.X.Tursunov (2023) “Issues of improving foreign exchange transactions in banks” Innovations in technology and science education, SJIF:2023: 5.505.*
3. *Volume of foreign currency trading on the Republican currency exchange of Uzbekistan. [Statistics - The Central Bank of the Republic of Uzbekistan \(cbu.uz\).](http://Statistics - The Central Bank of the Republic of Uzbekistan (cbu.uz).)*

СТРУКТУРА ФИНАНСОВОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ: ГОРИЗОНТАЛЬНЫЙ И ВЕРТИКАЛЬНЫЙ ПОДХОДЫ

Абдулазизова Угилой Нуриддинхужа кизи
*PhD, “Научные основы и проблемы
развития экономики Узбекистана” при ТГЭУ*

Общеизвестно, что в рыночной экономике финансовая инфраструктура играет ключевую роль в обеспечении стабильности и повышении эффективности экономической системы. Она представляет собой сложную сеть институтов, законов, систем, механизмов и процессов, которые обеспечивают эффективное функционирование финансовых рынков. Для полного понимания и эффективного управления финансовой инфраструктурой необходимо рассмотреть ее структуру как по горизонтальным, так и по вертикальным аспектам.

В данной статье мы предлагаем провести анализ структуры финансовой инфраструктуры с использованием горизонтального и вертикального подходов. Горизонтальный подход позволяет рассмотреть финансовую инфраструктуру с точки зрения ее функциональных областей и элементов, в то время как вертикальный подход описывает ее организационную структуру или иерархию, обычно в контексте ее уровней и компонентов.

Вертикальный разрез позволяет разграничить различные уровни управления и операций в финансовой системе, а также понять их взаимодействие и влияние на экономическое развитие. Каждый уровень имеет свои специфические характеристики, цели и задачи, которые определяются их местом в иерархии финансовой инфраструктуры.

Вертикальный разрез финансовой инфраструктуры можно разделить условно на макро-, мезо- и микроуровни (см. рис.1). Так, макроуровень включает государственные институты, такие как центральные банки, финансовые регуляторы и правительственные органы, которые управляют финансовой политикой и регулируют финансовые рынки на уровне страны или региона. Мезоуровень включает банки, страховые компании, инвестиционные фонды и другие финансовые организации, которые предоставляют финансовые услуги на рынке и работают на уровне отдельных секторов экономики или отраслей. А микроуровень включает индивидуальные домохозяйства, компании, предпринимателей и других конечных пользователей финансовых услуг, которые являются конечными получателями финансовых продуктов и участниками финансовых сделок.



Рисунок 1. Вертикальный разрез финансовой инфраструктуры
Источник: составлено автором.

На практике зачастую склоняются к рассмотрению горизонтального разреза финансовой инфраструктуры, который включает в себя классификацию элементов финансовой инфраструктуры в соответствии с их функциональными областями или сферами деятельности.

Этот подход позволяет рассмотреть различные аспекты финансовой инфраструктуры и выделить основные компоненты, выполняющие различные функции. Основные компоненты, которые могут быть включены в горизонтальный разрез финансовой инфраструктуры, представлены на *рисунке 2*.

Платежные системы	Финансовые рынки	Инвестиционные услуги	Страхование и пенсионное обеспечение	Финансовые технологии (FinTech)
<ul style="list-style-type: none"> • банковские системы • кредитные и дебетовые карты • электронные платежные системы 	<ul style="list-style-type: none"> • Рынки: биржевые и внебиржевые • Финансовые активы: акции, облигации, валюты • Участники: брокеры, дилеры, инвесторы 	<ul style="list-style-type: none"> • брокерские услуги • управление активами • консалтинговые услуги и т.д. 	<ul style="list-style-type: none"> • страховые компании • пенсионные фонды • программы страхования и пенсионного обеспечения, предоставляемые государством 	<ul style="list-style-type: none"> • онлайн-платежи • краудфандинг • блокчейн и др.

Рисунок 2. Основные компоненты горизонтального разреза финансовой инфраструктуры

Источник: составлено автором.

Взаимосвязь и взаимозависимость между горизонтальными и вертикальными элементами значительна. Так, вертикальная структура поддерживает и обеспечивает функции горизонтальных компонентов, обеспечивая стабильную, прозрачную среду. И наоборот, развитие и инновации в горизонтальной сфере могут стимулировать улучшения и адаптации вертикальных структур.

В заключение, анализ финансовой инфраструктуры как с горизонтальной, так и с вертикальной точек зрения подчеркивает сложный, динамичный и критический характер этой системы. Обеспечение согласованности между этими измерениями имеет важное значение для создания стабильной, эффективной и инклюзивной финансовой инфраструктуры в экономической системе.

Список использованной литературы:

1. Абдулазизова Ў. Роль финансовой инфраструктуры в повышении уровня жизни населения // *Nashrlar*. – 2023. – С. 177-179
2. Абдулазизова Ў. Проблемы формирования конкурентного рынка финансовых услуг Узбекистана // *Iqtisodiyot va ta’lim*. – 2023. – Т. 24. – №. 3. – С. 12-21